
海州区连湘宴酒店室内装修工程
“1•18”一般触电事故评估报告


　　2024年1月18日14时5分许，海州区连湘宴酒店装修工程施工单位在组织电路检修维护期间，发生一起触电事故，造成一人死亡，直接经济损失约112万元。事故发生后，海州区政府依法组成事故调查组，开展事故调查，并形成事故调查报告。2024年5月15日,事故调查报告经区政府批复并依法向社会进行公布。根据安全生产法关于“负责事故调查处理的国务院有关部门和地方人民政府应当在批复事故调查报告后一年内，组织有关部门对事故防范和整改措施落实情况进行评估”的有关规定，区安委办组织事故评估组对海州区连湘宴酒店室内装修工程“1·18”一般触电事故（以下简称“1·18”事故）的防范和整改措施落实情况进行了评估。有关情况如下：
　　一、评估工作组织及开展情况
　　根据《安全生产法》《生产安全事故防范和整改措施落实情况评估办法》，2025年5月6日，区安委办成立由区应急局牵头，“1·18”事故原调查组成员单位（区住建局、商务局、区应急局、区总工会，海州公安分局）派员参加的事故评估组。评估组认真贯彻落实习近平总书记关于安全生产的重要指示批示精神，依据《海州区连湘宴酒店室内装修工程“1·18”一般触电事故调查报告》，通过查阅资料、座谈交流、现场核验等方式，对事故责任追究落实情况、防范和整改措施落实情况进行了评估，对区应急局、区住建局、新东街道办处提供的相关工作落实情况进行了核查。 
　　二、事故责任追究落实情况
　　“1·18”事故报告批复后，各相关单位按照《海州区连湘宴酒店室内装修工程“1·18”一般触电事故调查报告》要求，对事故责任单位和责任人员落实了责任追究措施。目前均已按要求落实到位，相关文件资料已全部归档。 
　　（一）对事故责任单位和责任人员行政处罚执行情况
　　1.涉事企业
　　海州区连湘宴酒店：因违规发包、未取得施工许可，区应急管理局于2024年8月26日依法对其立案调查，处行政罚款23000元，罚款已缴纳到区财政局。
　　江苏富圭建设有限公司、连云港丹彩装饰工程有限公司：因无资质承揽工程、未落实安全培训，区应急管理局于2024年8月26日依法对其立案调查，分别处以行政罚款500000元，罚款未缴纳，目前已进入强制执行程序。
　　2.责任人员
　　杨××（江苏富圭建设有限公司法定代表人）、杨×（连云港丹彩装饰工程有限公司主要负责人）：按《安全生产法》第九十五条，分别处2023年收入40%计14400元和年收入40%计8000元的罚款，罚款未缴纳，目前已进入强制执行程序。
　　（二）其他处理进展
　　1.对海州区连湘宴酒店未经消防验收合格从事营业行为的立案调查情况。区住建局已立案调查，并对其处行政罚款30000元，罚款已缴纳到区财政局。
　　2.对新东街道、区住建局在履行属地监管、行业监管中存在的问题处理情况。新东街道、区住建局已向区委区政府提交书面检查和整改情况专题报告。
　　3.对苍梧社区存在的属地监管责任问题的处理情况。新东街道已于2024年6月11日对苍梧社区进行了安全生产约谈。
　　4.对物业存在的安全生产责任不落实问题的处理情况。区住建局已于2025年4月2日对连云港市宜美物业服务有限公司进行了安全生产约谈。
　　三、事故防范及整改措施落实情况
　　“1·18”事故报告批复后，各相关单位按照《海州区连湘宴酒店室内装修工程“1·18”一般触电事故调查报告》要求，认真吸取事故教训，积极落实事故防范和整改措施。 
　　（一）区住建局落实事故整改及防范措施情况
[bookmark: _GoBack]　　区住建局深刻吸取事故教育，牢固树安全发展理念，坚持底线思维和红线意识，以问题为导向，建立健全管理机制，不断加强建筑施工安全管理。
　　一是加强监管队伍建设。根据2024年8月8日连云港市委机构编制委员会印发的《连云港市行政执法体制改革实施方案》(连编〔2024]16号)的通知，区住建局承接了建筑工程行政审批、质量安全监管职责，组建了质量安全监管队伍并开展了业务培训，全面履行质量安全监督管理职责。
　　二是完善监督管理机制。为强化小微工程的安全监管，堵塞监管漏洞，区住建局在依照《连云港市住宅小区装饰装修管理条例》强化住宅小区装饰装修监督管理的同时，会同相关部门和单位研讨“小微工程”监管机制，形成了《海州区限额以下小型工程和零星作业施工安全管理方案（初稿）》，下一步将结合《江苏省小散工程和零星作业安全生产纳管暂行办法》进一步细化管理措施，构建安全风险分级管控和隐患排查治理机制，提高安全监管水平。
　　三是加强风险研判和专项治理。区住建局充分发挥建筑施工专业委员会作用，每季度组织专委会成员单位分析研判全区建筑施工领域安全生产形势，并提出相应防范措施，推进阶段性重点工作落实。深入开展专项整治行动，强化隐患排查治理，依法依规处理违规发包、承包、转包行为，加大对无证从业、无证运营等行为的打击力度，不断压实企业安全生产主体责任。2023年至2024年间，通过聘请专家抽查、督促建设单位互查和属地全覆盖检查等形式，开展各类检查191次，累计发现隐患问题878项，全部跟踪督促整改到位。2025年，先后对3家违反相关规定的企业开展了约谈提醒，并持续跟踪督促整改。
　　（二）新东街道办事处落实事故整改及防范措施情况
　　“1·18”事故发生后，新东街道办事处深入学习贯彻习近平总书记关于安全生产的重要指示批示精神，进一步统一思想，深刻吸取事故教训，以高度的政治责任感部署事故整改工作和建筑施工安全生产整治提升工作。
一是加强宣传引导。通过在辖区设置宣传展板，发放宣传手册、宣传单页、张贴标语等形式，广泛宣传建筑施工政策法规及安全知识，先后发放手册1000余份、宣传单页2000余张，张贴标语80余幅，有效提高了业主及施工单位的法律意识和安全意识。
　　二是健全监管机制。明确限额以下工程项目和零星施工申报、备案、监管及验收流程，确保每个环节都有章可循。社区对业主提交的施工申请进行严格审查，确保施工方案符合规划、消防、结构安全等要求，确保从事特种作业的人员必须具备相应的资格证书。对于不符合规定的，坚决不予施工。畅通投诉渠道，鼓励居民对业主违法违规行为进行举报，确保及时发现及时处置。
　　三是强化现场管理。依托城管、社区实施网格化管理，城管和社区网格员不定期对限额以下工程项目和零星施工现场进行巡查，重点检查是否满足施工安全条件、特种作业人员是否取得特种作业证件等情况，发现问题立即会同街道执法部门进行查处或报区住建局依法处置。事故发生后，新东街道先后成立检查组10个、出动检查人员86人次、组织检查商户565家，截止目前，辖区未发生限额以下工程项目和零星施工生产安全事故。
　　四、评估结论
　　评估组认为，事故报告批复后，相关部门能够认真落实《海州区连湘宴酒店室内装修工程“1·18”一般触电事故调查报告》和区政府对该事故报告批复的要求，及时对事故责任单位和责任人员进行追责问责区，程序合法，处置得当，未出现行政诉讼和侵犯职工合法权益的情况。新东街道办事处、区住建局能够认真吸取此次事故教训，较好地落实了“1·18”一般触电事故调查报告中有关责任单位处理及事故防范和整改措施的各项要求。







— 1 —


