海州区殡葬领域行风建设专项行动
工作方案

一、工作目标
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面落实市纪委纪检监察建议要求，牢固树立以人民为中心的发展理念，坚持问题导向，聚焦群众关切，利用三个月时间，在全区殡葬领域开展行风建设专项行动，有效治理殡葬行业突出问题。通过行风建设专项行动，进一步压实民政为民政治责任、行业管理的主体责任和党风廉政建设“一岗双责”责任，提高殡葬服务机构的宗旨意识，完善制度机制，规范服务流程，优化服务环境，促进工作作风持续改进，服务质量全面提高，社会认同感和群众满意度明显提升，行风建设的长效机制进一步健全。
二、行动主题、范围和时间安排
本次专项行动以“诚信服务、阳光殡葬”为主题，全区各经营性公墓、公益性公墓和经民政殡葬管理部门批准的殡葬运尸车车主全员参与, 其他民办殡葬服务机构自愿参加。时间安排为2021年3月15日至6月15日，分三个阶段实施。
（一）动员部署阶段（2021年3月15日至19日）
区民政局根据《关于在全市殡葬领域开展行风建设专项行动的通知》（连民〔2021〕7号）要求，制定具体实施方案，明确工作目标、任务、责任和措施，迅速开展工作。于3月19日前将实施方案报送市民政局。
（二）组织实施阶段（2021年3月20日至6月5日）
各殡葬服务单位落实主体责任，紧紧围绕市纪委纪检监察建议提出的四个方面问题、本实施方案，一项项查摆、一项项整改，全面推进落实。各镇街、农场、高新区各园区办民政办落实监管责任，定期督查指导。
（三）总结验收阶段（2021年6月6日至15日）
海州区民政局将会同各镇街、农场、高新区各园区办民政办对本地区整改情况进行验收，认真总结和推广经验做法，对尚未完成整改工作的要跟踪督办，确保整改到位。主动邀请区纪委监委派驻第四纪检监察组对海州区专项行动工作完成情况进行实地督导。
三、主要任务
（一）以完善制度为重点，实现规范化服务。全面排查内控制度缺失和廉政风险点，重点查找制度不健全、不完善、修订不及时、操作性差等问题和不足，切实强化整改措施，不断完善制度体系，堵塞制度漏洞。强化制度落实，坚持以制度管人，用制度管事。全面落实殡葬服务项目、收费标准、服务内容、服务程序、服务承诺、服务监督“六公开”制度，做到“阳光服务”。进一步优化服务流程，完善咨询接待、接运消毒、悼念告别、遗体火化和骨灰寄存等操作规程。落实岗位责任制、责任追究制，确保接运、悼念、火化、骨灰发放零差错。加强标准化服务单位创建工作，推动各项制度规范落实。
（二）以窗口建设为抓手，实现文明服务。要加强队伍建设，强化思想和法律法规教育，牢固树立“丧属至上”的服务理念，对照“诚信服务、阳光殡葬”活动主题，认真找差距、找根源，突出问题整改，人人签订廉洁从业承诺书，强化诚信和廉洁意识。广泛开展服务竞赛活动，加强礼仪知识和岗位技能教育培训，推行党员示范岗、星级服务、标兵服务，掀起人人学先进、争先进的热潮，提高职业道德和技能水平。加强工作人员文明素质培养，着装要整洁，举止要端庄，挂牌上岗。注重语言亲近，态度和蔼，推广文明用语，禁用禁语，做到接待服务细心，引导服务贴心，管理服务用心，解决问题耐心，对待批评虚心，杜绝殡葬服务中出现生、冷、硬、推等现象。主动公开惠民殡葬政策，将党和政府关怀落到实处。积极推进殡葬改革，倡导厚养礼葬，弘扬先进殡葬文化，引导群众文明节俭治丧。
（三）以整治损害群众利益为突破，实现诚信服务。各殡葬服务机构要坚持行业自律和诚信服务，严格执行政府定价、政府指导价，带头降低市场调节价，保证同类殡葬用品价格不高于市场价，中低价位殡葬用品足量供应，千方百计减轻群众负担。认真开展殡葬服务和殡葬用品价格督查，对延伸服务项目收费不合理、不公开、服务用品价格虚高、诱导消费、捆绑消费等问题进行集中清理整顿。要坚持基本服务与选择性服务分开，落实“清单式”服务，所有选择性服务必须实行自愿选择，不得误导、诱导丧户作出不合理的选择。落实信息公开制度，对实行政府定价、指导价和自主定价的服务项目、丧葬用品，明码标价，分门别类上墙、上网公示。全面排查经营性公墓销售价格虚高，销售活人墓、超标准建墓问题。严查公益性公墓未经批准擅自定价收费或经批准暗自提价和向辖区外居民销售的行为。规范经批准的个体经营的运尸车收费标准，严格查处违规收费、诱导消费和强制捆绑销售行为，坚决取缔非法运营车辆。强化内部监督，严明工作纪律，严惩收受丧户财物等行为，坚决纠正损害群众利益的不正之风。
（四）以满足群众服务需求为目标，实现优质服务。各殡葬服务机构要不断适应新形势、新要求，进一步增强为民服务意识，不断进行服务创新，以创新促发展，形成优质高效的服务体系和运行机制。要加强基础设施建设，优化服务环境和布局，增加便民设施，为提升服务提供基础性保障。要积极开展网上服务、上门服务、“一条龙”服务和个性化服务等便民利民服务。要根据不同民族丧葬习俗差异、不同服务群体的服务需求，提升服务理念，拓展服务项目，丰富服务内容。要加强对优秀传统殡葬文化的传播，注重“葬礼”服务的严肃性和仪式的庄重，着力做好集中守灵、“追思会”、“追悼会”和遗体告别等重要丧葬活动，突出对逝者生命的尊重和亲属的精神抚慰，更好地满足丧户多层次、个性化丧葬服务需求。
四、工作要求
（一）提高认识，强化责任落实。加强殡葬领域行风建设既是落实市纪委纪检监察建议重要内容，也是践行“以民为本、为民解困、为民服务”民政工作核心理念的必然要求，关系到广大群众切身利益和对殡葬改革的认同与支持，关系到殡葬事业的高质量发展。各镇街、农场、高新区各园区办民政办、青龙山公墓、凤凰陵园要充分认识加强殡葬领域行风建设的重要性和紧迫性，要将殡葬领域行风建设专项行动纳入重要日程，以问题为导向，认真查摆，细化问题清单，明确任务和工作责任，做到边查边改，立行立改。要强化责任落实，对服务差、投诉多、诚信缺失的单位和个人，及时予以警告、劝诫，直至追究责任。
（二）精心组织，部门协调推进。各镇街、农场、高新区各园区办民政办、区殡葬服务中心要加强对各殡葬服务机构的指导，督促其落实好行风建设专项行动方案，精心组织实施，周密安排，做到工作有部署，落实有措施，活动有成效。要加强与本地发展改革、公安、城管、交通运输、市场监管等部门协调联系，加强殡葬服务市场综合整治，对损害群众合法利益的行为给予坚决打击。区民政局将对殡葬服务窗口进行经常性明察暗访和专项监督，确保整改工作不走形、不偏向，使行风建设专项行动取得实实在在成效。
（三）扩大宣传，强化社会监督。要充分发挥新闻媒体的作用，宣传开展行风建设专项行动的意义和效果，推广好经验好做法和爱岗敬业的感人事迹，形成浓厚的舆论氛围，扩大社会对殡葬改革事业的支持。要自觉接受社会舆论监督，各殡葬服务机构要主动邀请人大代表、政协委员、市民代表、新闻媒体代表，作为行风监督员，开展行风评议，积极回应社会各界关切，形成良性互动，提高社会公信力。
各镇街、农场、高新区各园区办民政办、青龙山公墓、凤凰陵园要将行风建设专项行动有关情况，每月与落实市纪委纪检监察建议情况一并报区民政局，经汇总后统一报至市民政局社会事务处。




