海州区适老化改造方案

根据省、市《关于做好适老化改造民生实事的通知》，制定本方案。
一、突出保障重点，抓好改造摸排
各镇、街道要按照保基本、兜底线的原则，将分散供养特困人员作为居家适老化改造重点对象（以下简称“重点对象家庭”）纳入政府补贴范围，结合年度居家适老化改造任务分解表，及时摸排上报，认真抓好落实。同时，积极宣传居家适老化改造工作，帮助老年人更好了解改造成效，引导社会上更多老年人家庭自主进行居家适老化改造。为落实支援湖北省疫情防控一线工作者家庭关爱帮扶政策，各镇（区、街道）可参照《关于转发对口支援组进一步加强援鄂医务人员家属关爱帮扶工作意见的通知》（苏肺炎防控办﹝2020﹞57号）要求，将援鄂的医务人员、养老护理队员、公安干警、生态环境专业技术人员、红十字会工作人员等赡养的老年人家庭作为居家适老化改造重点对象家庭。
二、坚持一户一档，贴近改造需求
对计划实施适老化改造的重点对象家庭，各镇（街道）要严格入户摸排。参考《无障碍设计规范》 （GB50763-2012）等标准规范、居家适老化改造事项建议清单，结合老年人家庭环境实际及老年人身体健康状况，坚持基础保底和自愿选择的原则，动员自主书面申报。要坚持贴近每户老年人家庭的日常生活需求，分户建立居家适老化改造项目档案，避免简单分档搞“一刀切”。合理排定居家适老化改造基础类事项，科学制定重点对象家庭居家适老化改造项目费用，按照每户平均不超过3000元预算实施，确保民生实事任务经费落实到位。
三、强化智能辅助，提升改造实效
针对高龄、失能、重度残疾老年人容易因突发疾病、跌倒、疏忽健忘等原因发生意外风险、出门走失的情况，在居家适老化改造工作中，将充分运用智能网络技术，更加高效保障老年人生命健康安全。各镇（街道）应在充分保护老年人生活隐私的前提下，结合老年人家庭实际情况，积极推广安装人体感应探测、燃气泄漏报警、一键呼叫等智能化应急保障设备，为重度智力及精神残疾的老年人制作佩戴式智能设备（无需频繁充电、含身份信息、可传输定位信息）的居家适老化改造事项。同时，畅通居家适老化改造家庭与智慧养老服务平台信息数据传输，通过自动化的信息数据监测评估，及时发现老年人可能发生的意外风险，并同步推送风险信息至老年人亲属、属地为老服务组织，做好应急处置。
四、规范工作流程，做到公开公正
在实施重点对象家庭居家适老化改造中，各镇（街道）应严格规范受理申请、评估定项、过程监督、完工验收、资料归档、绩效评价的工作流程。
（一）受理申请。要以社区（村）为单位，向老年人家庭宣传居家适老化改造工作，并发放申请表。通过申请表单填报信息了解掌握老年人住所地址、身体健康状况，以及家庭成员的基本信息。重点对象家庭可采取主动上门方式完成受理申请。
（二）评估定项。各镇（街道）民政办要对居家适老化改造申请进行摸排，属于重点对象家庭，且住所可供老年人长期居住、短期内没有纳入动迁规划的，应及时上报后由区民政局安排第三方入户评估，确定具体改造事项，建立改造工作清单，约定开工完工时间，保存改造前的图片资料。改造工作清单及改造方案须经重点对象家庭老年人或其代理人签字确认后方可实施。对短期内不宜进行居家适老化改造的，做好解释说明。
（三）过程监督。各镇（街道）民政办或社区（村）工作人员（可委托第三方专业组织），应对重点对象家庭的居家适老化改造工作进度及质量，进行实地察看、跟踪监督。
（四）完工验收。区民政部门应组织力量（可委托第三方专业组织），对重点对象家庭的居家适老化改造工作进行完工验收，保存改造后的图片资料。如发现存在质量问题，应责令具体实施单位限期整改，并再次组织验收，对不符合改造验收标准的不予支付费用。
（五）资料归档。各镇（区、街道）民政办应将重点对象家庭的居家适老化改造申请表单、改造事项清单、过程监督记录、完工验收记录、改造前后图片对比等资料，按照一户一档的原则进行归档整理。同时，注重对社会上自主进行居家适老化改造相关信息的收集，提高当地居家适老化改造工作资料的完整性。为便于资料保存，可通过扫描、拍照等方式将纸质资料转为电子档案。
（六）绩效评价。区民政局按照政府采购相关规定，尽早选定重点对象家庭居家适老化改造工作的承接单位，确定改造具体事项的费用标准，便于具体实施单位共同参与入户评估等前期工作，提高工作效率。同时，应结合完工验收工作，开展重点对象家庭居家适老化改造工作满意度评价，并将评价结果作为具体实施单位费用结算参考依据。
五、加大工作监管，确保如期完成
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